ĐỀ THI VÀO 10
Bài 1 (1,5 điểm): 

Cho 2 biểu thức : K =  
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 (x > 0, x ≠ 1 )

a. Rút gọn biểu thức K                             b. Tìm x để:  P + 6K = 2x

Bài 2:(1,5 điểm)

 a, Cho hàm số y = x – 2 có đồ thị là đường thẳng (d). Tìm điểm trên (d) có hoành độ và tung độ đối nhau.

b, Giải hệ phương trình: 
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Bài 3 (2,5 điểm)

1. Cho phương trình x2 - 4x + m = 0


a) Giải phương trình khi m = -12.


b) Tìm các giá trị của m sao cho phương trình có hai nghiệm x1, x2 thỏa mãn x1 < x2 và 
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2. Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình 


Một ô tô xuất phát từ A để đi đến B, cùng lúc đó một xe máy đi từ B đến A với vận tốc nhỏ hơn vận tốc ô tô là 10km/h. Khi ô tô đến B thì xe máy còn cách A một khoảng cách là 20km. Tính vận tốc của xe biết quãng đường AB dài 100km.

Bài 4 (3.5 điểm).
1.Cho ba  điểm A, B,C nằm trên đường thẳng xy theo thứ tự đó .Vẽ đường tròn ( O ) đi qua B và C .Từ điểm A vẽ hai tiếp tuyến AM, AN .Gọi E và F lần lượt là trung điểm của BC và MN.  

a. Chứng minh  [image: image6.wmf]2
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b. Đường thẳng ME cắt đường  tròn ( O ) tại I . Chứng minh IN // AB. 

 c. Chứng minh tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác OEF nằm trên một đường thẳng cố định khi đường tròn ( O )  thay đổi.  

2. Một hình trụ có chiều cao bằng đường kính đáy, biết  bán kính đáy là 4cm . T ính diện tích xung quanh của hình trụ ?

Bài 5.  (1 điểm) 

    1)   Cho x,y,z là các số dương . Chứng minh rằng :  3(x2 + y2 + z2) 
[image: image7.wmf]³

  (x+y+z)2

2) Cho  a,b,c  là các số dương thỏa mãn : 3 + 
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     chứng minh rằng :  
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	Đáp án
	Điểm

	a) K = 
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 b) Với x > 0, x ≠ 1:
Rút gọn 
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  P + 6K = 2x ↔
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Đối chiếu ĐK và kết luận không tìm được giá trị nào của x để P + 6K = 2x
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	a
	Gọi M(a; -a) là điểm trên (d) có hoành độ và tung độ đối nhau.

Vì M(a; -a)[image: image24.png]


(d)
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 a – 2 = -a   
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 a= 1

Vậy M(1; -1) là điểm cần tìm.
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Vậy hệ phương trình có ngiệm  
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	Bài 2 

. 1
	a) m = -12, ta có phương trình: 
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Tập nghiệm của phương trình S= {6 ; -2}
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	b ) Ta có 
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Phương trình có 2 nghiệm phân biệt 
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Theo hệ thức Vi-et, ta có  
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 (tmđk m <4)
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	Bài 2

(2)
	Gọi vận tốc của ô tô, xe máy lần lượt là x, y (km/h) (x > 10)

Ta có x - y = 10

Thời gian ô tô đi từ A đến B là 
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Cùng thời gian đó xe máy đi được 
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Ta có phương trình 
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Ta có hệ phương trình 
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    (thỏa mãn điều kiện)
	0,25

0,25

0,25

0,25


	1

(3.0 điểm)
	+ Vẽ hình đúng để làm câu a 
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	0.5 điểm

	
	a. ( 0,75 điểm )

	
	C/ m 
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	b.  ( 1 điểm )
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Năm điểm A, M, E, O, N cùng nằm trên một đường tròn đường kính AO
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 ( 2 góc nội tiếp cùng chắn cung AM )
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     ( góc tạo bởi tia tiếp tuyến và góc nội tiếp cùng chắn cung MN  ) 
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	0.5 điểm

	
	c. (0.75 điểm ) 

	
	Gọi K là giao điểm của BC với MN. Ta có tứ giác OFKE nội tiếp trong đường tròn đường kính OK 
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 không đổi 
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 + B, C cố định, E là trung điểm của BC nên E cố định

( Đường trung trực của KE là đường thẳng cố định

( Đường tròn ngoại tiếp tam giác OEF đi qua 2 điểm cố định E và K  nên tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác OEF nằm trên đường thẳng cố định là đường trung trực của KE
	0.5 điểm

	Câu2
	Chiều cao của hình trụ l à: 8cm

Diện tích xung quanh hình trụ là ; [image: image61.wmf]2
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	Bài 5.

(1 điểm)


	5.1 (0,25 điểm)
	

	
	Cho x,y,z là các số dương  Chứng minh rằng : 

3(x2 + y2 + z2) 
[image: image62.wmf]³

  (x+y+z)2             (*)
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3x2 + 3y2 +3z2 
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2x2 + 2y2 +2z2 -  2xy-2yz-2xz  
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( x-y)2  + ( y-z)2  +( z-x)2  
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Đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi 
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	5.2 (0,75 điểm)
	

	
	Áp dụng bất đẳng thức   (*) Ta có 

3 + 
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+ Chứng minh  ( a+b+c). 
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+ Chứng minh bất đẳng thức 
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Tacó 
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Đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi  a = b = c = 3
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